

## 优化营商环境 新区在行动

开发区税务局送政策、优服务、解难题,助力企业提升科技创新能力

## 为新质生产力发展注入“税动力”

## 靶向施策

## 培育产业升级“新动能”

从十年前的名不见经传,到现在享誉全球的船舶海工产业基地,西海岸新区海西湾船舶海工产业基地已聚集船舶制造与海洋工程企业50余家,形成了以船舶海工制造为龙头、配套产业和技术研发同步发展的船舶产业集群。

作为青岛市海洋装备产业链的链主企业,海洋石油工程(青岛)有限公司产品覆盖中国各海域,并辐射欧洲、澳大利亚、俄罗斯等国际市场,公司的超大型LNG模块化工厂一体化联合建造技术已稳居国际先进水平。

“建造海洋油气装备、服务国家海上能源开采是我们一直以来的使命。当前的政策红利和税费服务,让我们企业获得了更多的发展机遇。”海洋石油工程(青岛)有限公司董事长、总经理陶付文说道。

营商环境是企业生存发展的土壤,而土壤的肥沃,离不开税务部门的“灌溉”。在服务海洋装备产业的过程中,开发区税务局创新推出经略海洋“税收服务新航线”项目,开展“税链通”税企共建活动,积极拓展企业“白名单”管理模式在涉海企业中的应用。海洋石油工程(青岛)有限公司作为第一批签约企业,已享受“云办税”“云约谈”“云核实”“云管家”四项“白名单”企业专享服务以及诉求响应“链”、政策辅导“链”、监管保障“链”专享服务。高效、贴心的税收辅导工作,是企业高速发展的重要助推力量。

“加计抵减政策进一步减轻了企业税负,释放出更多现金流,是对我们先进制造业企业创新发展又一‘真金白银’的支持。”陶付文介绍,该公司2023年已享受先进制造业企业增值税加计抵减政策增值税减免1166万元、高新技术企业减免企业所得税2890万元,再加上研发费用加计扣除等税收优惠,让企业研发生产有了更多的资金保障。

□本报记者 董梅雪 本报通讯员 刘金贵 邰翔宇

“新质生产力”成今年开年以来的高频词。中央经济工作会议提出,要以科技创新推动产业创新,特别是以颠覆性技术和前沿技术催生新产业、新模式、新动能,发展新质生产力。

税收和新质生产力关联紧密。为加快实现产业转型升级和经济高质量发展,青岛经济技术开发区税务局充分发挥税收职能作用,通过送政策、优服务、解难题,为地方培育新质生产力增添动力和活力。



开发区税务局工作人员到青岛文达通科技股份有限公司调研。

## 红利叠加

## 撬动研发创新“硬杠杆”

青岛文达通科技股份有限公司是一家以人工智能技术产业为支撑,专注智慧城市建设与智慧生活服务的高新技术企业。走进文达通数字运营中心,一张巨型的电子地图矗立眼前。在地图上,社区范围内的“人、车、房”信息以及发生的“报事报修、投诉、咨询、物联报警”事件一目了然,便于为居民在最短的时间解决个性化的服务需求。

新质生产力关键在于科技创新。“我们在人工智能物联网解决方案、智慧化管控平台、大数据运营等前沿领域不断深耕,已形成了集智慧城市大数据平台、智慧物业管控平台、城市战略运营平台三大技术平台的智

慧城市闭环生态系统。截至目前,公司拥有知识产权142项,其中专利29项、软件著作权113项。”该公司总经理管洪清介绍说。

企业蓬勃发展的背后,是税务部门有力度、有温度的服务。开发区税务局结合辖区内“专精特新”企业发展特点,集结业务骨干成立“税智通”专家服务团队,为“专精特新”企业提供专题政策培训、专场问答答疑、专群常态交流的“三专”菜单式服务。同时,该局为“专精特新”企业提供“诉求‘码’上说”专属二维码,企业的政策答疑、流程优化等诉求均可随时一键反馈。该局还为“专精特新”企业提供“诉求加速处理”“堵点问题联席研讨”“涉税争议律师援助”三项专属服务,实现诉求高效处理。

近三年来,文达通享受高新技术企业税收优惠597万元、小微企业所

得税减免462万元、研发费用所得税税前加计扣除3511万元。

## 服务升级

## 铺就高质量发展“快车道”

在结构性减税降费政策、优质办税缴费服务举措的推动下,与新质生产力发展密切相关的“专精特新”企业特别是“小巨人”企业,正成为区域培育科技创新的主力军。

作为国内领先的人工智能平台企业,山东极视角科技有限公司在过去三年实现了营收复合增长率超80%的高速成长。

“公司用8年时间成长为国内最大的人工智能视觉算法供应链企业,这和税务部门的帮助是密不可分的。”山东极视角科技有限公司联合创始人兼总裁陈硕表示。近三年来,极视角已获得即征即退税款共计500余万元,并将全部税惠红利再次投入创新研发,不断提升企业科技创新能力和市场竞争力,形成良性循环。

今年1月初,极视角在青岛证监局进行辅导备案登记,拟首次公开发行股票并上市,成为2024年青岛第一家备案辅导的企业。

据悉,开发区税务局成立“IPO专家服务团队”,建立IPO“税路领航”服务品牌,并编写了《企业IPO上市税收服务指引》,就企业改制、辅导备案、审核上市等重要阶段可能存在的涉税环节、涉税事项、涉税要点、涉税风险等进行系统梳理、实操提示和案例呈现,为极视角提供最优涉税问题解决方案。刚刚入选第五批专精特新“小巨人”企业的宸芯科技也是该局专精特新“IPO专家服务团队”的重点培育对象,目前该公司已于2023年下半年完成上市辅导,冲刺科创板。

“我们将持续打造‘科技赋能、用心用情、便捷高效’服务新模式,为‘专精特新’企业抓住新机遇、加大产品研发、加速开拓市场提供源源不断的‘税力量’,赋能新质生产力发展。”青岛开发区税务局相关负责人表示。

(上接第一版)重点实验室建设,加快建设“仲华”热物理试验装置,推动空天动力结构服役安全、海洋生态系统智能模拟等设施申报“十五五”重大科技基础设施。

“聚焦汽车、新型显示、装备制造、石化化工、智能家电、纺织等新区年产值达到千亿元产业或1-2个主导产业,由所在省(市)提出针对性的政策措施,支持实施制造业技术改造升级工程,强化资源要素保障水平,吸引产业链关键环节集聚。”《行动计划》提出的“巩固提升新区千亿级及主导产业竞争优势”,正是西海岸新区当前的发力方向。

西海岸新区是工业大区,2023年规上工业总产值达到4656.9亿元,规上工业增加值增长6.2%、对全市增长贡献率39.6%。近年来,西海岸新区培育壮大新兴产业,充分发挥“链主”企业作用,高标准建设新型显示、集成电路、绿色低碳新材料和氢能产业园,4

个园区产业产值突破1100亿元。

有序推进智能制造和数字化转型方面,西海岸新区同样走在前列。西海岸新区今年将推动数字技术与实体经济深度融合,建设和改造升级数字经济产业园区10个以上,促进制造业“上云用数赋智”,完成技改投资300亿元以上。

在多措并举扩大有效需求上,《行动计划》提出高水平谋划和建设重大项目、常态化开展项目建设靠前服务、创新方式对接引进投资项目、推动特色消费扩容提质、培育消费新业态、进一步发挥临港和开放平台优势、创新拓展双多边合作模式和领域、拓展对外交流合作和展示渠道等重点任务。

2023年,西海岸新区开展了“西海岸100”等一连串促消费活动,培育了濠洼步行街、悦和花街等一系列夜经济场景。啤酒城晋级国家级旅游休闲街区,青岛国际啤酒节纳客617万人次,刷新历史记录。今年,西海岸新区

将改造升级西部城区商圈,建设利群商业综合体等新消费载体,大力发展首店经济、夜间经济、直播经济,打造高品质消费集聚区。同时,西海岸新区将继续完善“1+5+X”招商机制,力争全年引进亿元以上重大项目230个、50亿元以上项目16个;全年实现开工建设重大项目600个、竣工投产400个。

《行动计划》提出支持国家级新区深化重点领域改革,包括扎实推进实施综合改革试点试验、赋予新区更大改革自主权、实施人才引进专项政策、提高新区土地利用效率、加大资金支持保障力度、深入推进提升城市功能品质的改革创新措施等。

西海岸新区今年将发起优化营商环境6.0版攻坚行动,深化“放管服”改革,推行拿地即开工3.0版和建设项目“开工一件事”改革,为企业高质量发展保驾护航。同时,深化自贸试验区首创新性、差异化、集成式改革,开展更大力度制度创新压力测试,全年完成30

项以上制度创新成果。深化国资国企、基层管理体制、要素保障等重点领域改革,争创省级以上改革试点10项以上,打响新区改革品牌。

《行动计划》是继2023年省政府正式印发《推进青岛西海岸新区高质量发展三年行动计划(2023-2025)》,山东省、青岛市建立推进新区高质量发展联席会议机制后的又一全方位、强力度的重要政策支持。《行动计划》的印发实施,对西海岸新区进一步凝聚担当作为、干事创业信心,提升先行探索、示范引领功能,落实国家战略使命注入了强劲动力。“我们将努力把国家级新区的优势转化为高质量发展的胜势。”单强表示,下一步,西海岸新区将以《行动计划》为指导,锚定“走在前、开新局”,在引领因地制宜发展新质生产力、构建现代化产业体系上跑出加速度,推动各项事业在更高层次、更宽领域、更深程度上踔厉奋进、戮力前行,为西海岸新区高质量发展增添新动能。